

# 王治华：笔耕不辍绘出别样人生



正在创作的王治华

6月23日，记者走进位于古玩一条街的风雅画廊，映入眼帘的是一幅1.5米×3米的《盛世中华》巨型画作，色彩斑斓的牡丹之中，两只孔雀相伴立于磐石之上，整幅画洋溢着和谐自然的气息，给人以美的享受。

“牡丹，被称为花中之王，雍容大度，孔雀是吉祥的象征。孔雀配牡丹，代表着喜庆吉祥、富贵幸福。我给这幅画起名《盛世中华》，祝愿我们的祖国繁荣昌盛，国泰民安。”王治华告诉记者。

今年69岁的王治华，自幼痴迷画画，目前是河南省美术家协会会员，国家一级美术师。画作前的他，气定神闲，将胭脂红、藤黄、靛青等各色颜料轻蘸清水，手腕挥笔，着色滋润……一会儿功夫，一幅国画牡丹图跃然纸上。凭着对画画的热爱，王治华几十年来笔耕不辍，用画笔勾勒出一幅幅绚丽多彩的画作，也绘出了不一样的人生。

## 自幼痴迷绘画，坚持梦想自学成才

“我小时候就非常喜欢画画，这可以追溯到上小学的时候。”说起自己和绘画的不解之缘，王治华说，他小时候就读于杨楼小学，那时候条件艰苦，手头仅有的一些小人书，成为他绘画艺术上最早的启蒙教材。

“最开始，我画的是碳粉画。”当时每天放学，别人都是跑回家，王治华却对学校“恋恋不舍”，总要照着小人书上的画描绘一会儿才肯回去。“有次我根据小人书，自己画了本故事会，同学们争相借阅。”王治华在绘画中找到了自己的价值，也让他名字很快在学校里传开。

不过，当时家里条件艰苦，没有钱买画画所需的材料，父母给的压岁钱，或者给家里打酱油剩的零钱，他都舍不得花，全部用来买绘画原料。

除了描摹小人书，王治华还爱看人画伟人画

像。每当听到哪里有人画伟人画像，他就像被磁铁“吸住”一样，一边看人作画，一边暗自心中揣摩，仿佛忘了时间。记得有次，他听别人说寄料镇有人画伟人画像，在当时交通不便的情况下，他拿着干粮和一瓶水，就跑去寄料镇学画伟人画像。“现在想想，我那时是真大胆，但是心里太想学画画了，就顾不上那么多了。”王治华说。

慢慢地，方圆附近都知道他爱绘画，会画画，在本地成了小有名气的画家。上中学时，王治华画的《毛主席画像》在汝州市（当时临汝县）全县书画比赛中荣获二等奖。后来，杨楼小学需要找人给影壁墙画伟人画像，很自然就想到他。王治华凭着自己在多年的绘画经验，毫不怯场，出色地完成了任务。

## 因绘画到洛阳军分区服役，与牡丹结缘

1972年底，洛阳军分区到我市（原临汝县）招文化兵，当时有人知道王治华画画不错，就向洛阳军分区推荐了他。

王治华至今记得，那天在县城的体检站，洛阳军分区宣传干事看到他后，说的第一句话就是：“小伙子，来，你给我画张像。”画完后，那个宣传干事非常满意，当即让他进站检查身体，并让他回去等候通知。

收到通知的那一刻，全家都为他高兴，这也让王治华明白了，所有的努力与坚持，都会有结果，也更加坚定了他要走的艺术之路。

1973年1月，王治华应征入伍，来到洛阳市军分区服役，被安排在部队宣传科。军分区的对面是王城公园，是洛阳牡丹花会发源地，园内种植的牡丹占地数百亩，品种有上百个。王治华每逢闲暇，便漫步王城公园，遨游牡丹王国，领略千姿百态的牡丹，欣赏百花锦簇，陶醉国色天香之中，精心揣摩牡丹的叶、花结构。自此以后，王治华开始专事牡丹画作。他还通过钻研大量的绘画书籍，观看名家的作品，来提高自己的绘画

水平。

“到洛阳军分区当兵，改变了我的一生。在那里，我邂逅了牡丹，牡丹花可以说是我的第二次生命。”王治华至今回忆时仍感念那段时光。

## 机缘巧合，到钓鱼台国宾馆为老将军作画

1976年，王治华从部队转业回汝州，先后在市总工会、商业、武装部门工作直至退休。期间，他一直坚持无论工作再忙，每天都要挤出时间坚持画画。退休后的王治华，更加专注绘画，还在古玩一条街开了一间画廊。

2015年8月份，王治华正在画廊埋头作画时，突然来了一名陌生人。对方称自己是中国红色文化研究院的人，因为非常欣赏王治华的画，要邀请他于8月25日到北京参加中国红色文化研究院举办的书画研究交流会。到北京后，受红色文化研究院创始人、名誉院长姜文华的邀请，王治华当场即兴作画，他的作品《国色天香》被该研究院收藏。

那次北京之行，让王治华的名气大增。同年12月26日，中国拥军优属基金会、中国萧军研究会、中国红色文化研究院在北京钓鱼台国宾馆隆重举行“纪念毛主席诞辰122周年暨中国第三届感恩会”活动，王治华作为特邀艺术家受邀参加，在钓鱼台国宾馆为老将军们作画。老将军们都很喜欢他画的牡丹花，纷纷向其求画。

王治华的牡丹画技炉火纯青。他多次受邀在北京、广州、南京为名人作画，作品多次在全国获奖。2002年，王治华参加中国人民解放军建军75周年河南省军区书画展，其作品获得一等奖，被河南省军区收藏。2005年5月，他在第五届“黄山杯”中国当代书画艺术摄影大展赛中荣获金奖，作品被收入《中国当代书画家精品集》。2005年5月，在首届“国艺书画缘”全国名家书画创作交流展上，其作品荣获铜奖，入选《当代中国书画名家创作精品大典》。2001年7月，作品《洛阳牡丹》在

庆祝中国共产党成立80周年美术作品展览中，荣获一等奖。

如今的王治华，每天依旧坚持画六七个小时的画。“画到起兴处，真的可以废寝忘食。”王治华说，他画画最怕有人打扰，每逢周末，他最喜欢干的一件事就是，自己一个人关在屋子里画画，享受着画画的乐趣。每当画出自己比较满意的作品，他还会将其挂在屋里供人鉴赏。

“画画就像吃饭、睡觉一样，成为我父亲日常生活中再自然不过的事情。父亲用他的言行让我明白，人一旦有了目标，就要坚持下去，不怕吃苦，不畏艰难，最终都会成就更好的自己。”王治华的女儿如是说道。

融媒体中心记者 张沛沛



王治华的作品

# 范会兴：不忘医者初心 诠释“医者仁心”

他的脸庞总是挂着亲切温和的笑容，让大家不由自主地感到温暖和踏实；他说话来自信而睿智，举手投足间无不彰显着学者的气质；他深耕医学领域，带着不变的坚毅和热忱，用他所学，尽他所能，从一名年轻医生逐步成长为行业领军人物，用一颗真心，换众“心”无忧。他就是汝州市第一医疗健康服务集团规范化会诊工作指导组组长、主任医师范会兴。

## 一腔热血上医路 做群众健康“守门人”

“刚毕业，在郑大一附院实习期间，有个老师想把我留在医院的放射科，但我修的是心内科，还是想从事临床，近距离地帮助患者减轻病痛。”范会兴回忆起当初的选择时，眼神坚毅而笃定。于是，抱着这样的信念，1984年，他分配到汝州市第一医疗健康服务集团，开启了他40年的漫漫从医路。

“我到医院去的第一个科室是普内科。那个年代，获取新知识的渠道很有限，可只有不断学习，才能提升自己，快速适应新的环境。”刚入职的他就坚信，只有不断提高业务能力，才能获得患者的信任与肯定。

工作中，范会兴苦练基本功，精进医术，并在工作之余，经常参加学术会、翻阅医学杂志、医学书籍，学习新知识、新技术。就是这样的韧劲与坚持，他到科室1个月，就能单独值班，妥善处理各类突发问题。1987年，仅入职三年的他，就被提拔为急诊科主任，1989年，又被任命为内科主任。

担任内科主任期间，他带领科室不断学习、积极开拓，持续将新技术、新项目应用于临床，科室不断发展壮大。特别是带领团队在汝州市心血管内科方面率先开

展了快速性心律失常的射频消融治疗术、冠状动脉造影术、冠状动脉粥样硬化性心脏病的介入治疗术，填补了汝州市在这方面的多处空白，医院当时的心血管诊疗技术在平顶山市各县（区）都处领先地位。

伴随着心血管诊疗技术的提升，范会兴也被业界称为汝州市心血管学科带头人、市心血管学科首席专家。他主要参与的“血脂、血小板在急性胰腺炎发病中的作用及临床意义”项目，获河南省教育厅科技成果一等奖，自该项目1999年在汝州市实施后，抢救急性胰腺炎数百例，抢救成功率达98%。

“心血管疾病如心肌梗塞、高血压、心律失常及中毒急救……这都是当年范老师擅长的。”范会兴回忆说他在查房或者诊断时，我都会专门跑去学习。“高血压防治中心主任何少雷提起范会兴当年的风采，频频点赞。

## 角色虽变初心不改 管理与业务齐头并进

1996年，范会兴被任命为副院长，主抓医院业务发展。面对角色转变，范会兴统筹兼顾，做到管理与业务两手抓、两手硬。

为优化学科结构，推动精准医疗，切实满足广大群众对专科诊疗的就医需求，范会兴结合当下相关政策对科室的要求及科室实际情况与水平，积极推动原来科室的细化、升级，并通过“走出去、引进来”的形式，加强科室人员的业务培训，提高科室整体业务能力。因为他深知，专科能力是医院发展的硬实力和核心竞争力，直接影响着医疗质量、技术水平、人才培养和品牌塑造。

在他的带领下，医院逐步完成分科设置，病理科、检验科、影像科等医技科



工作中的范会兴

室的设备也逐渐完善，血液科、血液透析室、介入科等科室也实现了从无到有的突破。

与此同时，范会兴从未止步追求他的医学征途，脱下西装，穿上白衣，他依旧是那个秉持初心的医者。他不仅自己不断精进业务，汲取新知识，还时常组织开展业务查房、会诊、手术观摩指导等，用自己的所学所悟去引领带动身边的同事。

2003年，医院收治了一名患有格林巴利综合症的患者闫某。该患者除了思维和意识正常外，丧失呼吸功能，脖子以下肢体失去知觉，随时有生命危险。范会兴听说后，主动联系当时的神经内科主任

王海建详细了解情况，前往科室进行会诊，联合制定安全合理省钱的治疗方案——回家保守治疗，用呼吸气囊代替呼吸机。

由于该患者家庭困难，范会兴也一同下乡前往患者家进行技术指导。在270天、420万次的按压坚持下，患者完全恢复了呼吸功能，该事件也被央视等各大媒体争相报道。

和蔼细致、平易近人是大家对范会兴的一致评价。2010年，范会兴任医院书记，2013年兼任院长。作为医院的一把手，范会兴在管理上一直秉承着“亲切待人、细心做事”的理念，坚持每周一次行政查房、每周一次行政职能科室碰头会，并

进行谈心谈话，注重人文关怀，深入了解全院人员在工作与生活中遇到的困惑和问题，凡是合理化建议与需求，尽量实现，解决大家的后顾之忧。

“在普内科的时候就跟着范老师，后来他到管理层了，还感觉跟以前一样，没有一点距离感。”该院心脏中心主任胡俊兴告诉记者。

一分耕耘，一分收获。“平顶山市专业技术拔尖人才”“平顶山市人大代表”“核心期刊上发表论文2篇”……各类荣誉奖项纷至沓来，范会兴的社会影响力越来越大。当时河南省医学会是这样评价范会兴的：“其论文及专著均具有较高的学术价值，临床业务技术已达到省级水平。”

## 老骥伏枥志千里 甘为孺子生命梯

谈起学医的初衷，范会兴这样讲道：“能够被别人需要，体现自身的价值，感觉充实又幸福。”他不仅是这么说的，也一直是这么做的。

业务发展委员会执行主任、心脏中心首席专家、规范化会诊工作指导组组长……2019年，再次面对新的角色转换，他坚守医者本色，积极扛起医院多项重要工作任务，坐诊、教学指导、疑难杂症会诊……他言传身教，不断地将自己的毕生所学及经验倾囊相授。

“我有啥不舒服，都会来找范医生看病，他很有耐心，态度也和蔼，总为我们病人着想，开的药不贵，效果还好。”患者丁某说道。

多与患者沟通、为患者做“减法”，是范会兴一直秉承的治疗理念。面对每一位就诊的患者，他都认真检查、慎重诊断，他在询问病史的时候，十分注重细节，会

耐心、详细地询问患者的饮食、工作状态、心理等方面，从生理到心理上全方位掌握患者的情况，在综合考虑后，给出行之有效的治疗方法。遇到有心理顾虑的患者，他还会及时进行心理疏导，帮助患者解除焦虑，放松心情，正确面对疾病。

处处关心患者，把“让患者少花钱、少走弯路”作为自己的义务。这是范会兴对待患者的真实写照，除了坐诊时让患者安心，范会兴的带教能力也有目共睹。

“我的爱好就是学习、看书，内分泌、病理学、神经解剖学等各个方面的书，我都看，还会留意各种论坛，这样才能在学习积累中跟上时代的节奏。”保持终身学习的习惯，应该就是面对各种疑难杂症及学生咨询时，能够游刃有余的关键所在吧。

“范老师，这边有个患者需要您会诊”“范老师，3床患者情况不太乐观您可以过来看看吗？”“范老师，您明天可以来讲讲临床思维吗？”……

这样的场景已经数不胜数，为了让更多的患者得到及时救治，他精神矍铄的身影总是出现在医院的各个地方。诊室里，慕名前来问诊的患者络绎不绝；病房中，不少疑难杂症在他手中药到病除；授课时，阵阵掌声此起彼伏……

日复一日，年复一年，范会兴的“档期”一直很满，可他并不觉得辛苦，因为在他看来，这种忙碌又充实的状态，能传授知识、能救治患者，非常有成就感。

“我现在的主要任务就是教人，把我所知道的毫无保留教给他们，这样我离开医院的时候，所带的医生都能独当一面，我会感到很欣慰、很高兴。”范会兴憧憬地说道。

融媒体中心记者 李晓伟  
通讯员 韩璐益